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maatregel

+ = lastenverzwaring voor de burger

~ = lastenverlichting voor de burger

a. beperking en afschaffen aftrekposten
b. verhoging btw-tarief van 17.5% naar 19%
c. verhoging tabaksaccijns

d. verlaging tarieven inkomstenbelasting

. overige maatregelen

+1,5 miljard euro

+ 4,8 miljard euro

- 6,9 miljard euro

2,6 miljard euro
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Bereken de verhoging van de tabaksaccijns in 2001
Welke maatregelin de tabel is in strijd met de verschuiving van directe naarindirecte belastingen?
Verklaar je antwoord.

Welke maatregel in de tabel kan bijdragen aan een toename van de arbeidsparticipatie?

Verklaar je antwoord via de aanbodkant van de arbeidsmarkt.
(Havo totaalvak 2002-1I-1)
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20 Nederland telt ongeveer 43.000 kleinere en grotere monumenten waarvan zich 40% in slechte
tot zeer slechte staat bevindt en dringend aan restauratie toe zijn. Een groot deel van deze
bedreigde monumenten is particulier eigendom.
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Leg uit dat bij het restaureren van monumenten sprake kan zijn van een positief exter effect.
Om deze monumenten te behouden geeft de overheid de eigenaren soms een subsidie voor
de restauratie.

Noem een andere manier dan het verstrekken van een subsidie waarop de overheid de
eigenaren van monumenten financieel kan ondersteunen.
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In een bepaald jaar werd € 185 miljoen aan restauratiesubsidies uitbetaald. Een aantal jaren
later was dat bedrag door bezuinigingen nog maar € 85 miljoen. I die periode zijn de prijzen
van restauratiewerkzaamheden bovendien met 50% gestegen

Bereken het subsidiebedrag aan het einde van die periode in procenten van dat van het
begin van die periode.

Bereken hoeveel procent er aan het einde van die periode ten opzichte van het begin van
die periode aan gesubsidieerde werkzaamheden kan worden uitgevoerd.

Volgens de Nationale Investeringsbank is het subsidiéren van de restauratie van monumenten
ook economisch gezien erg interessant: tegenover elke € 40 miljoen aan subsidie staat een
besteding door de eigenaren van de monumenten zelf van € 100 miljoen.

Bereken hettotale bedrag dataan het einde van die periode aan de restauratie van monumenten
wordt besteed.
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21

Koolzaad in de tank?

Dieselmotoren kunnen koolzaadolie als brandstof gebruiken. Koolzaadolie wordt gewonnen
uit de koolzaadplant die ook in Nederland kan worden geteeld. Door een lagere uitstoot
van schadelijke stoffen zijn automotoren die koolzaadolie als brandstof gebruiken, minder
schadelijk voor het milieu dan automotoren die dieselolie gebruiken. Vooral de uitstoot van
kooldioxide (CO,) neemt sterk af.

Het aanpassen van een dieselmotor voor koolzaadolie kost € 3.000. Het brandstofgebruik
in liters per kilometer blifft ongewijzigd. De productiekosten van een liter koolzaadolie Zijn
hoger dan van een liter dieselolie. Op alle soorten brandstof voor auto’s moet tot nu toe in
Nedertand accijns worden betaald, omdat de overheid de negatieve gevolgen van het auto-
gebruik wil afremmen. De regering overweegt de accijns op koolzaadolie af te schaffen.
Hierdoor zou koolzaadolie aan de pomp goedkoper worden dan dieselolie.
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Stel je de volgende situatie voor:
Een jongen in jouw Klas leest in de krant dat de accijns op koolzaadolie als brandstof voor
auto’s ter discussie staat. Hij is tegenstander van het afschaffen van deze accijns. Hj zegt:
“Dit leidt tot oneerlijke concurrentie tussen de producenten van dieselolie en koolzaadolie.
De regering kan toch ook niet de accijns op jenever afschaffen en tegelijkertiid de accins
op whisky laten bestaan’. Jj bent het niet eens met jouw klasgenoot. De leraar hoort dat. Jij
krijgt de opdracht jouw standpunt in een betoog uiteen te zetten. Het betoog begint als volgt:
“Ik ben voorstander van het afschaffen van de accijns op koolzaadolie. Voor min standpunt
heb ik de volgende argumenten.’

Schrijf het vervolg van dit betoog
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In dit betoog moeten de volgende aspecten aan de orde komen:
Het verschil in extere effecten van brandstofsoorten als argument om de accijns op kool-
zaadolie af te schaffen.

Het gevolg voor de werkgelegenheid.

Daamaast moet in je betoog naar eigen keuze één van de onderstaande aspecten aan de
orde komen. Kies daarbij het aspect dat het best in het betoog past.

1) Het gevolg voor de overheidsuitgaven

2) Het gevolg voor andere overheidsontvangsten dan accijnsopbrengsten.

3) Het gevolg voor de duurzaamheid van de productie in Nederland.
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Vragen en opdrachten bij 11.8

22 Legmet behulp van het schema uit waarom een toename van het financieringstekort invioed
kan hebben op:

de rente in het eurogebied;

de koers van de euro;

de bestedingen;

de werkgelegenheid;

de productie in het eurogebied.

soooTw
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23 Staatsschuld onder controle
De Nederlandse Rijksbegroting voor 2002 (zie de figuur hieronder) sluit volgens deskundigen
aan bij het regeringsbeleid gericht op het gezond maken van de overheidsfinancién. De
afgelopen jaren heeft de Nederlandse regering alles in het werk gesteld om de groei van
de staatsschuld te beteugelen. Een van de voorwaarden om mee te mogen doen met de
Economische en Monetaire Unie (EMU) had namelijk betrekking op de staatsschuldquote:
de staatsschuld mocht maximaal 60% van het nationale inkomen bedragen. Sinds het jaar
2000 voldoet Nederland aan deze voorwaarde.
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Welke van de genoemde rijksinkomsten behoren tot de directe belastingen?
Laat daarbij de overige belastingen buiten beschouwing.

In de Klas wordt de vraag gesteld op welke manier het tekort op de rijksbegroting wordt
gefinancierd. Daar worden diverse antwoorden op gegeven.

Peter: door het verhogen van de belastingtarieven.

Agnes: door het uitgeven van staatsobligaties.

Omar: door het verlagen van de aflossing op de staatsschuld.

Tietske: door het verlagen van de overige uitgaven.

Wie geeft het juiste antwoord?

Neemt de staatsschuld in 2002 volgens de begroting toe of af?

Bereken ook met welk bedrag

Welk gegeven ontbreekt om de begrote staatsschuld aan het einde van 2002 te kunnen
berekenen?
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Ook als de staatsschuld groeit, kan de staatsschuldquote dalen.
Hieronder staan vier situaties:

1) Het nationale inkomen is groter dan de staatsschuld.

2) Deaflossing op de staatsschuld is groter dan het begrotingstekort.
3) Het nationale inkomen groeit relatief meer dan de staatsschuld.

4)  Het financieringstekort en het begrotingstekort dalen beide relatief.

In één van deze situaties daalt de staatsschuldquote bij een groeiende staatsschuld: welke
it 1?2
situatie is dat? (Havo deelvak 2003-11-9)
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Griekse tragedie
De overheidsbegrotingen van de lidstaten van de Economische en Monetaire Unie (EMU)
staan onder Europees toezicht. Voor het financieringstekort en de staatsschuld gelden in het
verdrag van Maastricht vastgelegde normen. Het financieringstekort mag niet hoger worden
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dan 3% van het bruto binnenlands product (bbp) terwijl voor de staatsschuldquote een
maximale hoogte van 60% geldt. De onderliggende grootheden worden voor alle lidstaten
op dezelfde manier vastgesteld.

Als de groei van het bbp lager uitvalt dan verwacht werd bij het opstellen van de
overheidsbegroting, kan het noodzakeljk worden te bezuinigen om te kunnen voldoen aan
de normen. Een streng toezicht op het handhaven van de normen kan ongewenste gevolgen
hebben. Om bezuinigingen te vermijden stellen sommige lidstaten hun cifers gunstiger voor
dan ze in werkelijkheid zijn.

Ook zin er lidstaten die maatregelen nemen die op korte termijn het overheidsinkomen
vergroten, maar hiervoor op langere termijn schadelijk kunnen zijn.

Geef een voorbeeld van zo'n overheidsmaatregel. Licht je antwoord toe.
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Voor één van de deelnemende landen gelden de volgende gegevens.

2004 2005 2006

financieringstekort (in % van het bbp) 3 3 3
staatsschuld (per 31-12, in % van het bbp) 55 . .
index bbp 100 104 108,16

Toon met een berekening aan dat dit land in 2006 nog aan de norm voor de staatsschuldquote

voldoet
Geef een andere reden, dan het voldoen aan de EMU-normen, voor het bezuinigen op de
overheidsuitgaven in een periode waarin de groei van het bbp lager uitvalt dan verwacht
tijdens het opstellen van de overheidsbegroting.
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Griekenland wordt vaak aangehaald als voorbeeld van een lidstaat die de cijfers gunstiger
voorstelt dan ze in werkelijkheid zijn. In de periode 1998-2005 was in Griekenland sprake
van een jaarlijkse nominale groei van het bbp van 6%. Om bezuinigingen te vermijden
rapporteerde Griekenland aan de EMU een financieringstekort dat beneden de 3% bleef.
De volgende figuur laat de verwachte en de werkeljke staatsschuldquote zien.

Legenda:
werkelijke
staatsschuldquote

—

door EMU verwachte
staatsschuldquote

1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005

Leg uit hoe de Griekse rapportage aan de EMU kan hebben geleid tot het verschil in
ontwikkeling tussen de beide staatsschuldquoten in de figuur. (Vino 2010.47)
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Schoon aan het werk
Persoonlijke diensten zijn activiteiten in en om het huis, die met een bepaalde regelmaat
verricht worden voor een langere periode, die iemand in principe zelf kan uitvoeren maar die
aananderen worden uitbesteed. Het betreftaltijd werkzaamhedenin enrond het huis waarvoor
geen of zeer weinig scholing vereist is. Voorbeelden zijn: schoonmaakwerkzaamheden in
het huis, hulp bij wassen en strijken, kinderoppas, eenvoudige onderhoudswerkzaamheden
in de tuin en persoonlijke begeleiding van ouderen en zieken.

De markt voor deze vorm van persoonlijke diensten in Nederland behoort voor een groot
deel tot het informele circuit. Een adviesraad brengt een advies it om deze markt te ontdoen
van Zin informele karakter en verwacht hiermee een impuls te geven aan de economische
groei in ons land. Deze adviesraad stelt onder andere voor om tot een maximaal bedrag
van € 300 loon per maand en voor maximaal 10 uur per week speciale regels te laten
gelden voor de markt voor persoonlike dienstverlening. Bijstandsgerechtigden moeten
worden gestimuleerd om met tideljk behoud van uitkering tot deze markt toe te treden.
De adviesraad spreekt de hoop uit dat deze mensen van daaruit kunnen doorgroeien naar
een volwaardige arbeidsinkomen, zodat ze geen uitkering meer nodig hebben. Er kan door
de opdrachtgever (vrager naar persoonlijke diensten) en opdrachtnemer (aanbieder van
persoonlijke diensten) gekozen worden uit twee fiscale varianten.
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Variant 1
De opdrachtnemer betaalt belasting en premies en het inkomen telt mee bij

inkomensafhankelijke regelingen zoals huurtoeslag, zorgtoeslag en studiefinanciering
Voor de opdrachtgever zijn de kosten fiscaal volledig aftrekbaar.

Variant 2
De opdrachtnemer betaalt géén belasting en premies. Het inkomen wordt niet meegeteld
voor inkomensafhankelijke regelingen. De kosten zijn niet fiscaal aftrekbaar. De
opdrachtgever is wel verplicht jaarlijks te melden welke beloning voor de persoonlijke
dienstverlening is betaald
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Leg uit dat de verschuiving van persoonlijke dienstverlening van informele naar formele
economie kan leiden tot een toename van de welvaart in enge zin, maar niet in ruime zin.
Leg uit dat door de verschuiving van persoonlike dienstverlening van informele naar formele
economie de deelname aan geregistreerde betaalde arbeid zowel bij laaggeschoolden als
bij hooggeschoolden kan toenemen.

Beredeneer de verwachting dat op korte termijn variant 1 per saldo zal leiden tot een afname
van de overheidsontvangsten uit de inkomstenbelasting

Naar aanleiding van het voorstel van de adviesraad ontstaat er in regeringskringen een debat
over deformalisering van persoonlijke dienstverlening. Critici verwachten datmetname variant
2 zal leiden tot een verslechtering van de overheidsfinancién. De minister van Financien
verwacht echter op termijn een positief effect van variant 2 op het begrotingssaldo.
Geef een argument voor de verwachting van de minister.

(Viwo 2008-1-7)
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26 Wat te doen met een overschot?

In een land heeft de overheid in de afgelopen decennia een forse staatsschuld opgebouwd.
De minister van Financién verwacht dat aan het begin van 2006 de omvang van deze schuld
340 miljard euro zal zijn.

De volgende gegevens zijn ontleend aan de voorlopige begroting van 2006.
Zie op de volgende pagina
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Voor de komende jaren wordt uitgegaan van de volgende prognoses omtrent de economie

van dit land

1) De economische groei zal ongeveer 3% per jaar bedragen.

2) Er zal een overschot op de lopende rekening van de betalingsbalans zijn

3) Door vergrijzing van de bevolking zullen er in verhouding meer inactieven en minder
actieven komen.
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Bij de presentatie van de voorlopige begroting van 2006 ontstaat er een discussie over
het begrotingsoverschot: moeten we dit overschot gebruiken voor extra aflossing van de
staatsschuld of voor andere doelen?

De voorstanders van extra aflossen stellen voor het gehele overschot in te zetten voor
extra aflossing van de staatsschuld. Zij wijzen er op dat het rentebeslag (de rentelasten in
procenten van de totale overheidsuitgaven) in dit land te hoog is. Daamaast geven ze aan
dat de toekomstige vergrijzing tot financiele problemen bij de overheid kan leiden, waardoor
de internationale concurrentiepositie van de bedrijven in dit land in gevaar kan komen

De tegenstanders van extra aflossen hebben als antwoord op de argumenten van de
voorstanders twee stellingen geformuleerd:
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Stelling 1: Als de overheid haar uitgavenquote (overheidsuitgaven in procenten van het
nationaal inkomen) de komende jaren stabiel houdt, zal bij een geljkblijvend rentebedrag
het rentebeslag toch minder worden.

Stelling 2: Aangezien er in 2005 al sprake is van een nationaal spaaroverschot, zal extra
aflossen ertoe leiden dat bedrijven in het buitenland met onze binnenlandse besparingen
hun concurrentiepositie gaan verbeteren.
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Bereken de staatsschuld aan het einde van 2006 als het voorstel van de voorstanders van
extra aflossen wordt itgevoerd.

Leg uit hoe de vergrijzing tot financiele problemen bij de overheid kan leiden. Maak in de
uitleg gebruik van één inkomstenpost en één uitgavenpost van de gegeven begroting.

Leg uit hoe financiéle problemen bij de overheid kunnen leiden tot verslechtering van de
intenationale concurrentiepositie van de bedrijven in dit land.

Welke prognose kan als argument dienen om stelling 1 te onderbouwen?

Verklaar je antwoord.

Leg stelling 2 uit. (Vo 2006-11-4)
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27

Generatiebestendig of groener?

In september 2008 maakt de regering haar plannen bekend. I tabel 1 staan de voornaamste
inkomsten en uitgaven van de Rijksoverheid zoals die voor 2009 begroot zijn. Nadat de
begroting is vastgesteld, blijkt dat voor 2009 en 2010 een daling van het bruto binnenlands
product wordt verwacht en de regering denkt over voorstellen om te bezuinigen op de
overheidsuitgaven.

De minister van Economische Zaken wijst op de negatieve gevolgen hiervan op de econo-
mische groei, maar de minister van Financién stelt hier tegenover: ‘Als we niet bezuinigen,
belasten we de toekomstige generatie met onze huidige problemen.”
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tabel 1 rijksbegroting 2009

verwachte overheidsinkomsten
directe belastingen

indirecte belastingen
niet-belasting inkomsten

begrotingstekort

in mid euro
150
60
8

20

verwachte overheidsuitgaven
lonen

materigle overheidsconsumptie
overdrachtsuitgaven
overheidsinvesteringen
aflossing staatsschuld

rente op staatsschuld

in mid euro
103
38
50
15
20
12
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Een oppositiepartij wil dat de regering zich meer richt op de verbetering van het milieu
en daarbij rekening houdt met de gevolgen hiervan voor de secundaire en de tertiaire
inkomensverdeling. Deze oppositieparti formuleert een belastingplan waarbij ecotax wordt
ingevoerd op alle milieuonvriendelije producten. Het totale bedrag dat de overheid aan
ecotaxontvangt, wordt aan de burgerteruggegeven in de vorm van een hogere arbeidskorting;
dit is een heffingskorting bij de inkomstenbelasting die uitsluitend geldt voor mensen die
betaalde arbeid verrichten. De oppositiepartij heeft een onderzoeksbureau de opdracht
gegeven om het bestedingspatroon van huishoudens ten aanzien van milieuvriendelijke en
niet-milieuvriendelijke producten te analyseren.

In tabel 2 staan de resultaten van dit onderzoek.
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tabel 2 onderzoeksresultaat

type huishouden aandeel milieuvriendelijke
producten in de consumptie (%)

minimumloon, zonder kinderen 72

minimumioon, met twee kinderen 745

modaal loon (€ 29.500), zonder kinderen 81

modaal loon, met twee kinderen 835

drie keer modaal loon, zonder kinderen 86,3
drie keer modaal loon, met twee kinderen 89
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Leg op basis van tabel 1 uit of de staatsschuld in 2009 zal stiigen, zal dalen of gelijk zal
blijven.

De minister van Economische Zaken en de minister van Financién verschillen van mening
over de bezuinigingen op de overheidsuitgaven. Zij maken beiden een eigen persbericht,
waarin ieder zin standpunt ten aanzien van de bezuinigingen op de overheidsuitgaven
beargumenteert

Schriff het persbericht van de minister van Economische Zaken of schrilf het persbericht
van de minister van Financién. Geef eerst de gemaakte keuze aan en geef daama het
beargumenteerde standpunt weer.

Op basis van het onderzoek wil de oppositiepartj een onderbouwing van het belastingplan
met daarbij aandacht voor:
- het effect van het plan op de welvaart;
- het effect van het plan op de secundaire inkomensverdeling;
- het effect van het plan op de tertiaire inkomensverdeling.
Schrijf de onderbouwing van het belastingplan. De onderbouwing moet passen in de gegeven
context. Gebruik ongeveer 75 woorden.
(Vwo pilotherexamen 2010 opgave 4)
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28

In de Miljoenennota van Reeland stonden maatregelen vermeld die het financieringstekort in
2005 op 4,25% van het nationale inkomen moesten brengen. Het geraamde financierings-
tekort voor 2005 bedroeg € 21,1 miljard.

Is het totale bedrag dat het de regering van Reeland in 2005 moest lenen groter dan, kleiner
dan of gelijk aan € 21,1 miljard?

Bereken de geraamde waarde van het nationale inkomen in 2005 in miljarden euro (in é&n
decimaal nauwkeurig).

Op 31 december 2004 bedroeg de staatsschuld van Reeland € 337,9 miljard.

Bereken de geraamde staatsschuldquote op 31 december 2005 (in één decimaal).
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Vragen en opdrachten bij 11.7

17 De Tweede Kamer heeft bepaald dat 63% van de opbrengst van de Staatsloterij in de vorm
van prizengeld moetworden uitgekeerd. In 2004 keerde de Staatsloterij ongeveer 475 miljoen
euro aan prijizengeld uit
Bereken de opbrengst van de Staatsloterij in 2004.
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Schilder wordt goedkoper
De regering heeft het btw-tarief op arbeidsintensieve diensten, zoals schilderwerk, verlaagd
naar 6%. Door deze btw-verlaging kan de schilder goedkoper worden, waardoor de werk-
gelegenheid in de schildersbranche kan toenemen. Met behulp van de figuur kunnen enkele
gevolgen van deze btw-verlaging voor de schildersbranche worden bekeken.

‘aanbod voor de biw-verlaging

‘aanbod na de biw-veriaging

—~ aantal schilderuren (in miljoenen)
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In de uitgangssituatie is het evenwichtstarief € 28,20 per uur. Bj dit uurtarief bedraagt de
werkgelegenheid in de schildersbranche 22.400 personen. Verondersteld wordt dat de werk-
gelegenheid in personen rechtevenredig (proportioneel) is met het aantal schilderuren.

De btw-verlaging op schilderuren leidt tot een verschuiving van de aanbodcurve waardoor de
nieuwe evenwichtsprijs € 27,56 wordt. Voor de btw-verlaging bedroegen de biw-inkomsten
van de overheid over schilderuren 147 miljoen euro.

Bereken met hoeveel personen de werkgelegenheid in de schildersbranche door deze btw-
verlaging stijgt.

Bereken het bedrag, inclusief btw, dat de schilderuren na deze btw-verlaging opbrengen.
Bereken het bedrag waarmee de btw-inkomsten van de overheid zijn gedaald door deze
btw-verlaging.

Met het overbrengen van schilderwerk van het hoge naar het lage btw-tarief hoopt de regering
een verschiving van de niet-geregistreerde productie naar de geregistreerde productie te
bevorderen

Beschrilf hoe deze verschuiving kan plaatsvinden.
(Havo totaalvak 2001-11-5)
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Nieuw belastingsysteem stimuleert arbeidsparticipatie
Doelstellingen van het tweede kabinet Kok waren onder andere verbetering van het milieu
en het stimuleren van de arbeidsparticipatie. Om deze doelstellingen te bereiken, werd in
2001 een nieuw belastingstelsel in Nederland ingevoerd. Eén van de kenmerken van het
nieuwe stelsel is een verschuiving van directe naar indirecte belastingen

In onderstaande tabel staan de financisle gevolgen van het nieuwe stelsel. De bedragen
betreffen veranderingen in 2001 ten opzichte van 2000. De invoering van het nieuwe belasting-
stelsel ging per saldo gepaard met een lastenverlichting van 3 miljard euro.




